

旅业视点

# 毕业季，“毕业旅行”搜索热度上涨超300%

本报记者 刘圆圆

随着高考结束，一年一度的毕业游、暑期旅游于本周迎来首轮预订小高峰。记者从携程、去哪儿等在线旅游平台了解到，本周“毕业旅行”关键词搜索热度环比上周提升300%以上，参加完毕业典礼后直接踏上旅途，成为首批“00后”毕业生告别校园的时髦方式，武汉、成都、大连、南京、杭州等高校聚集的城市均为热门出发地。

6月以来，多地区已发布学生暑期放假通知，加上跨省旅游“熔断”机制

进行调整、多地宣布有序恢复跨省跟团游。疫情好转叠加政策利好，为暑期旅游市场复苏提供了条件。上半年积压的长途旅游需求或在暑期开始集中释放，出游机票、酒店预订热度逐渐上涨。

根据携程发布的《2022年暑期旅游趋势预测》显示，毕业游已经走俏，近一周暑期机票订单环比增长162%，团队旅行产品订单量环比增长109%，暑期酒店的订单环比增长五成。不过，当前“暑期档”机票仍处于价格洼地，

含税均价为1096元，较2021年下降3%，预计暑假旅游真正“火”起来，还要等到6月底。

毕业旅行，哪些目的地热度较高？从搜索数据看，高中毕业生群体和大学毕业生群体略有差异。高中毕业生（用户）更关注北京、南京、广州、成都、厦门等时尚且学术氛围浓厚的城市；对于正式告别学生生涯的大学毕业群体来说，他们更关注长线旅行，目前西藏、云南、甘肃、广西、海南的咨

询热度偏高。

“00后”群体，奉行“青春在路上”体验感，组队出游、公路自驾、当地参团等玩法，早被他们“拿捏得当”。来自在线旅游平台的数据显示，今年6-7月毕业群体租车订单环比前两月上涨50%以上，热门租车城市为三亚、成都、海口、西安、青岛、重庆、大理、昆明、乌鲁木齐、兰州；封闭近8个月的新疆独库公路于6月10日全线恢复通车后，乌鲁木齐的暑期租车订单迎来瞬时上涨。



乡村美途

不论是驻足在“接天莲叶无穷碧”的荷花荡，还是徜徉在“树阴照水爱晴柔”的水杉林，或是荡漾在“水光潋滟晴方好”的白马湖……走进江苏省金湖县，就让人不由得放缓了脚步。6月，水韵金湖，沿着全域旅游“金腰带”——金湖绿道，驱车行驶，目之所及，一边是风吹麦浪、金光灿灿的丰收景象，一边是秧苗起舞、绿意舒展的耕种画面，一首初夏交响曲正在这里倾情演绎。

# 荷香人富

## ——江苏省金湖县用全域旅游绘就乡村新图景

通讯员 闵海燕 程冰 本报记者 江迪

洼地崛起

端午假期，随着疫情防控形势全面好转，部分市民在做好自身防护的前提下，出门散心休闲。金湖县除荷花荡景区闭园外，其他各大景区、乡村旅游区、星级酒店都正常营业。位于金湖塔集镇的金想国景区内人头攒动，热闹非凡。“这里独特的建筑风格，有很多远古时期的元素，随处可见的部落图腾，各类沉浸式体验馆仿佛带我们穿回上古时代，非常值得一来！”游客李伟表示。

据《史记》记载：“尧出生时，其母在三阿之南。”而三阿，即为现在的金湖县塔集镇，因而金湖素有“尧帝故里”之称。漫漫历史长河中，尧之古风、尧之道德积淀成尧文化，深深融入了金湖县的风土人情里。

近年来，金湖县先后规划建设了尧帝公园、尧帝古城、上古文化园等一系列景观节点；2021年7月，以“传承尧帝文化 建好尧帝故里”为主题的中国·金湖首届尧文化高峰论坛成功举办，又一次引起巨大反响，进一步提升了城市文化内涵和全域旅游吸引力。所谓“三湖环绕，万水蕴情”，在面积近一半是水面滩涂的金湖县，历届

县委、县政府始终坚持生态优先发展道路，宁可荒、不可慌，先后创成了苏北首个国家级生态县、国家园林县城等多个生态金字招牌。

2014年，金湖县委提出“生态旅游全域化”发展理念，让发展全域旅游成为全县共识。近年来，金湖又聚力“美丽生金”战略，深入挖掘荷文化、水文化、尧文化，突出文化底蕴和资源优势，全面打响“荷、尧”文旅IP。

“白天观景、晚上看戏”的沉浸式文旅体验，“非遗民俗进景区”展演活动，均已将地方文化元素全方位融入城市建设、景区打造，助推当地旅游更有“诗意”，文化走向“远方”。

在刚刚过去的端午假期，该县共接待游客3.93万人次，实现旅游综合收入约4616万元，全县旅游接待人次和总收入较去年同期基本持平。

美景富民

从县城出发，沿着金湖绿道，在林荫花海中驱车半小时内左右就能到达黄庄，这是当地首批省级特色田园乡村。进入村庄，别出心裁的景观散发出浓郁的乡土气息，承载着民风与乡愁的老屋，作为一间间民宿，给当地村民带来了乡村新景和市场前景，变成了名副其实的

“黄金屋”。

“以前我在外面打工整日奔波，后来听说村里支持村民发展旅游和餐饮，我就回家经营自己的餐厅和民宿。现在每天在家等客上门，一年收入也有10多万元。”村民吴建梅说。

在金湖，绿道串联起全县5个镇、3个街道的众多景点、集镇和村庄，形成了十里果林、三园农庄、麦可兔小镇、黄庄省级特色田园乡村等一批特色乡村旅游业态。同时，县里鼓励扶持当地居民充分利用生态优势，发展创意农业和休闲旅游。通过培训技能、提供工作机会、支持发展农家乐、乡村民宿、争取项目扶贫资金等手段不断提高农民致富能力。

走进吕良镇金绿源乡野庄园，数百亩的高架连栋温室大棚中，暖气扑面，温暖如夏。30多种新奇果蔬，精品荟萃，绿意盎然。从热带地区引种来的三红柚、火龙果、丑橘、释迦果等新奇果木随处可见。一旁无人耕地机正在丑橘苗地里欢快地翻土，而草莓高架大棚里，枝叶繁茂、绿茵葱葱，鲜艳的草莓点缀其间。在这里，游客们可以尽享采摘悠闲时光。

“过去是农村人往城里挤，现在是城里人往农村跑，这旅游搞得红红火火，带着咱们乡村也热闹起

来，园里的果子不愁卖。”迎来送往一波又一波的游客，金绿源乡野庄园理事长顾仕举乐呵呵地说。

在金湖，荷花久负盛名。走进塔集镇高效农业生产基地，大棚林立，推开温室，热浪袭来，满棚的绿色映入眼帘，满眼都是绽放出小花的香莲。这里诞生过全国荷花展的“金奖”和“银奖”，给金湖带来了“荷花之乡”的金字招牌，成当地百姓致富之所依。金湖荷藕、龙虾、芡实等湖鲜美食通过发展旅游声名远播，“鲜美金湖”品牌价值持续提升，带动全县3万人从事荷藕、龙虾产业，年营业额超过30亿元。

金湖县政协每年通过开展“百名委员观摩全域旅游”，为振兴乡村旅游献计献策，在助力经济社会高质量发展中贡献政协智慧和力量。县委、县政府充分吸收采纳政协委员的意见和建议，大力支持百姓参与农家乐、渔家乐、乡村民宿等多种业态，享受全域旅游发展红利。目前，金湖的乡村旅游走上了创业致富之路。2021年，金湖旅游接待人次457.18万人，同比增长15.1%；旅游收入54.03亿元，同比增长15.2%。其中，乡村旅游景点共接待游客约170万人次，实现旅游收入约14亿元，越来越多的老百姓吃上了“旅游饭”。

休闲窗

# 露营：把“家”搬进大自然

本报记者 张原 李宇馨

“露营去！享受大自然。”

近期，随着天气转热，露营正成为越来越多家庭热衷的休闲方式。在天津，各式各样的帐篷热销，各种露营地、烧烤基地生意红火，“露营经济”成为旅游消费新热点。

“疫情防控期间不方便出远门旅行，年轻人尤其是孩子不能天天待在家，如果在户外、河边支个帐篷露营野餐也很好啊！”记者在天津看到，不少家庭选择双休日到海边、子牙河边搭帐篷露营，搭个小桌椅、支上小音箱，听着音乐吃零食，十分悠闲放松。

“两室一厅”的超大帐篷，户外折叠桌椅、烧烤炉、隔潮野餐垫……有了这些设备，“家”就搬进了大自然。一家网络购物平台数据显示，今年一季度，大型帐篷、天幕、折叠桌椅、睡袋等露营装备成交额同比增幅超过2倍。

“在露营地可以自带半成品食材，也可以选择外卖送餐，孩子们参与动手烧烤、支帐篷搭吊床，比跟团旅游更有趣，也更放心、更安全。”露营地工作人员介绍说，也有家庭追求精致快捷、省时省事，让商家直接配送半成品、租赁烧烤炉子。以上一些产品小长假期间还会供不应求。

“我一般随着人流走。哪个露营地人多，我就去哪儿卖咖啡。阳光、绿树、帐篷、烧烤……不能少一杯现磨的冰咖啡。”“流动”咖啡店的经营者告诉记者，他在假期经常出没在海江公园、北辰郊野公园、武清房车营地……引来众多粉丝打卡。

随着露营成为市民旅游新时尚，天津多个露营地陆续开张，并提供多项野营用具、餐厨服务，今年一季度，还有烧烤师、点炭工、保洁员、教练等，为环境卫生和安全提供保障。

行走故事

# 苕溪渔隐获港村

王翔

疫情之下，不宜远游，便驱车前往省内的湖州市获港村。若摆往常，在这“荷风送香气，竹露滴清响”的炎炎夏日，这座有着百年历史的浙江省江南古村该是车马骈进、屯街塞巷的繁忙光景，可一场持续三年的疫情，让意欲重振的古村跌入了人气的谷底。

在主入口核验了健康码和行程码后，我们进入空旷寂静的古村庄。一条翠绿的河道把村庄隔成两岸，之间有数座石桥相连，桥侧立石碑标注着说明。最先看到的是舍西桥，为单孔架桥梁。在湖州府志记载中，此桥由《西游记》作者吴承恩捐建，这让人不禁对它多番几眼。吴承恩本是江苏淮安人，嘉靖年间被朝廷派往长兴任县丞，时值获港吴氏连年中科榜，吴家城西边建吴氏宗祠，为了便于东西相通，吴承恩便建了此桥。沿着河滩走，但见左侧店铺均闭门上锁，碰不见游客，心中不免为疫情造成的商旅荒凉而惆怅。这时见一条小船悠悠从河面上划过来，便站在河堤与划桨人搭腔，得知他是负责河道清洁的村民，每月薪酬是2000元。

河与桥是一对天生的朋友。大运河在获港折个弯，便蕴出了桥连南北的水上人家。历史上的湖州是水网地带，在没有公路的当年，船是主要的交通工具，而获港是农民集市贸易的重要集镇，自古人烟辐辏，商埠繁荣。这从它留存的气势格局上就可以窥嗅出来。继续东走，见三官庙，庙前亘着一条河，河上架着三官桥。这三官桥约建于明代，系单孔

石桥梁，桥墩各有11级台阶，桥面为梁板桥，栏板尽头置抱鼓石，岁月的浸润使桥身长满了绿植，郁郁葱葱地缀满了诗意。河水从桥下流过，往右转入另一片天地，桥右临岸搭着一间戏台，可惜既没有演员也没有观众。只有岸边种植的枇杷树已经结出了果实，孤独地等待它的食客。

继续转悠，不知不觉来到了另一片方圆。这里汇聚着众多南宋胜景遗迹，名气较盛的有获港人民公社第一小学旧址、嘉庆皇帝亲题的“玉清梵化”碑、始建于唐晚期重建于宋建隆时期的演教寺、获港百姓为感恩南宋时期押粮官赈灾济民而自发建成的总乘堂等等，吊古寻幽，赏心悦目。当时间之轴移至近代，民国时期四大家族中陈家掌门人陈果夫之妻恰好是获港人，当年他们乘船回家省亲是从哪儿上岸的呢？游人们总会多出探寻的兴趣，转悠着也有了好奇心。

先是走岔了路，等询问当地居民后又往回走，终于来到了运河之滨。宽阔的运河在获港村口豁出一个T字，水顺着河道穿过石桥流进村里。岸边立着一对男女牵手的石塑，走近一看说明便是陈果夫夫妇上岸之处了。石像无声，获港的后人却津津乐道着他们的故事。何为历史？我想历史就是一个个雁过留声的前人所刻下的人生痕迹。

获港隶属南浔。而南浔的名气过于盛大，以致掩盖了获港的声名。当时间的面纱终于撩开风尘，获港以一个默默无闻的注视让人为此怦然心动。

依港结村落，葑苇满溪生。相信疫情过后，获港还会还你一个惊艳。

(作者系杭州市政协干部)

读图时代



夏日泛舟享清凉

近日，在北京朝阳公园，游客荡舟湖面，感受夏日的惬意时光。

本报记者 齐波 摄